

评价护理干预在糖尿病肾病护理中的应用与患者满意度情况

王玉环¹ 丁香²

(石家庄市人民医院 河北 石家庄 050000)

摘要:目的 探究在糖尿病肾病护理中应用护理干预的效果以及患者的满意度情况。方法 选取2019年10月~2020年4月收治的84例糖尿病肾病患者,以不同护理方法为原则分为两组,各42例,参照组采取常规护理措施,B组采取护理干预措施,对比两组护理效果。结果 实验组治疗有效率高于参照组($P<0.05$);实验组护理满意度高于参照组($P<0.05$)。结论 在糖尿病肾病护理中应用护理干预可以提高治疗有效率,提升患者满意度,值得积极在临幊上进行运用。

关键词:护理干预;糖尿病肾病;满意度

在生活水平不断提高的背景下,人们饮食结构出现较大的变化,糖尿病发病率快速提高,在疾病不断发展的同时,造成出现各种并发症,糖尿病肾病就是并发症的一种。这种疾病会为肾功能带来较大的不利影响,以致于肾功能衰竭,影响患者的正常生活以及身体健康^[1]。科学的护理干预能够优化患者生活质量,改善各项指标。对此,此次主要选取本院84例糖尿病肾病患者,研究在糖尿病肾病护理中应用护理干预的效果以及患者的满意度情况,具体内容为:

1 资料和方法

1.1 一般资料

选取2019年10月~2020年4月收治的84例糖尿病肾病患者,以不同护理方法为原则分为两组,各42例。参照组男性、女性分别为25例、17例,最大年龄75岁,最小年龄36岁,平均年龄为(49.42±4.28)岁,Ⅰ期10例,Ⅱ期9例,Ⅲ期12例,Ⅳ期5例,V期6例;实验组男性、女性分别为26例、16例,最大年龄76岁,最小年龄37岁,平均年龄为(50.42±4.78)岁,Ⅰ期9例,Ⅱ期10例,Ⅲ期10例,Ⅳ期6例,V期7例。两组患者基本信息无显著差异($P>0.05$)。

1.2 方法

参照组运用常规护理措施,加强对患者的健康宣教等。

实验组运用护理干预,具体内容包括:

(1) 饮食护理:护理工作者在对患者开展护理时,需要指导患者正确控制饮食的能量和饮食结构,确保饮食结构的合理。患者需要定时定量进食,多食用一些低蛋白优质食物,最佳摄入蛋白质量为按照自身的体重每千克每日进食0.6~0.8克。确保摄入充足的氨基酸、纤维素以及维生素,严格按照患者的具体病情控制摄入的水分。

(2) 心理护理:护理工作者需要耐心和患者进行沟通,了解以及掌握患者存在的各种心理问题,利用科学的心理辅导以及教育,帮助患者消除各种不良心理,使其积极主动配合治疗,提高患者治疗的依从性。

(3) 用药护理:护理工作者需要指导患者正确服用各种药物,确保其了解各种药物的作用、毒副作用以及需要注意的事项,根据药物的使用说明定时定量服用各种药物,强化患者服药的依从性。同时,需要加强对患者的观察,确保及时发现患者服药中是否发生药物毒副反应。

(4) 预防感染护理:因为糖尿病肾病患者自身免疫功能比较差,容易造成泌尿系统以及皮肤感染。针对这一情况,护理工作者需要正确指导患者保持会阴部的干净和整洁,确保个人卫生的干净,防止皮肤瘙痒反复抓挠造成皮肤溃疡,造成感染。

(5) 行为干预护理:利用多样化的健康指导方式帮助患者掌握有关糖尿病肾病的知识,使其明白这种疾病的危害,帮助患者建立良好的日常行为习惯,要求患者及时戒烟和戒酒,养成健康的饮食以及用药习惯,确保可以控制患者自身血糖,优化肾功能。帮助患者建立健康的睡眠习惯,使其保持良好的精神状态,防止过度劳累以及情绪过于激动,建立健康的日常行为。

1.3 观察指标

对比两组患者治疗效果,分为显效,有效以及无效。(1) 显效:通过护理后,患者肾功能恢复正常,空腹血糖水平小于7.0mmol·L⁻¹,餐后两小时血糖水平小于8.0mmol·L⁻¹;(2) 有效:通过护理后,患者肾功能恢复正常,空腹血糖水平超过7.0mmol·L⁻¹,小于

8.0mmol·L⁻¹,用餐后两小时血糖水平小于10.0mmol·L⁻¹(3) 无效:通过护理后,血糖水平以及肾功能和治疗前相比没有明显变化,乃至出现加重情况^[2]。

利用本院自制调查问卷表,对比两组患者护理满意度,分为十分满意,基本满意以及不满意。0~3分为不满意,4~7分为基本满意,8~10分为非常满意。

1.4 统计学分析

录入SPSS18.0统软件中处理,百分比表示计数资料, χ^2 表示检验, $P<0.05$,存在统计学意义。

2 结果

2.1 对比两组患者治疗效果

实验组治疗有效率高于参照组($P<0.05$),见表1:

表1 两组患者的治疗效果[n(%)]

组别	例数	显效	有效	无效	有效率
参照组	42	15	15	12	71.43
实验组	42	20	20	2	95.24
X	/	/	/	/	8.571
P	/	/	/	/	0.003

2.2 对比两组患者护理满意度

实验组护理满意度高于参照组($P<0.05$),见表2:

表2 两组患者的护理满意度[n(%)]

组别	例数	十分满意	基本满意	不满意	满意度
参照组	42	12	15	15	64.29
实验组	42	20	18	4	90.48
X	/	/	/	/	8.230
P	/	/	/	/	0.004

3 讨论

糖尿病肾病是如今一种非常严重的糖尿病并发症,是造成终末期肾病的关键因素之一。这种并发症治疗比较缓慢,为患者及其家属带来较大的压力^[3]。如果治疗效果不理想,患者会出现悲观等一些负性情绪,乃至存在中断治疗等情况,导致病情加重。因此,需要对患者开展有效的护理干预。

给予患者科学饮食护理、心理护理以及用药护理等护理干预措施,能够帮助患者养成正确的生活方式,使其积极主动配合治疗,拉近临床工作者和患者之间的关系,提高护理工作的整体质量,改善患者肾功能,阻止患者肾功能的恶化,推动患者各项肾功能指标的恢复,保证患者的身体健康以及生命安全^[4]。

总而言之,在糖尿病肾病护理中应用护理干预,有利于提高患者护理满意度,优化治疗效果,保障患者的身体健康,值得在临幊上广泛运用。

参考文献:

[1]席好静,薛现军,刘敏洁.针对性护理干预在糖尿病肾病患者血液透析治疗过程中的应用观察[J].现代医用影像学,2019,28(5):1134~1135.

[2]王小花,陈赛花.分析饮食护理干预对糖尿病肾病维持性血液透析患者营养状况的影响[J].糖尿病新世界,2020,23(8):49~50.

[3]张娜.护理干预预防糖尿病肾病血液透析中发生低血压的效果观察[J].中国医学创新,2019,16(9):92~94.

[4]陈勤,冉维霞,叶元君.ADOPT 问题解决模式在糖尿病肾病患者血液透析护理中的应用[J].中国基层医药,2021,28(6):950~953.